

海南践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快推进国家生态文明试验区建设

青山着意化为桥

■ 本报记者 周晓梦

2396块，面积突破7万余空立方米！这是三亚蜈支洲岛海域国家级海洋牧场示范区的人工鱼礁最新统计总数。人工鱼礁能有效改善区域海底底质环境，不断为海洋生物建起“新家”。

水下建“蓝色粮仓”的故事，是我省生态环境保护发展之路的生动注脚。

这一年来，海南牢记“三区一中心”战略定位，加快推进国家生态文明试验区建设，牢固树立和全面践行“绿水青山就是金山银山”的理念，把生态环境和政策环境、营商环境一起作为自贸港建设三大核心竞争力来打造，为全国生态文明建设作出表率。

望高远 扛使命

没有好的生态环境就没有自贸港

5月21日，一场特殊的会议在海口举行，会场上没有绕弯子，不讲客套话。

省生态环境保护百日大督察领导小组办公室，向20个市县区（含三沙、洋浦）正式移交相应的问题清单及案件线索，共计10类408个突出问题。这标志着百日大督察实地督察工作告一段落，将转入推动整改阶段。

10个月前，一场覆盖全省范围的生态环境保护“大体检”拉开帷幕——去年7月，我省启动百日大督察，派出10个专项督察组进驻各市县（含三沙、洋浦），开展为期6个月的生态环境保护大督查。

为何生态环境对海南如此重要？答案清晰而深刻：优良的生态环境是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，没有好的生态环境就没有自贸港。

省委书记沈晓明强调，习近平总书记对海南生态环境保护非常关心，多次作出重要指示批示。我们要进一步深化思想认识，深刻认识到海南的生态环境不仅是海南人民的宝贵财富，也是全国人民的宝贵财富，保护得天独厚的生态环境是海南各级干部必须了然于胸的“国之大者”。



生态山水 点绿成金

地处大山腹地的昌江黎族自治县王下乡，曾是出了名的偏远贫穷之地。但如今，这里的山之美和民俗文化成了当地“点绿成金”的最大资本。图为4月15日，王下乡举行黎花里旅游体验活动，吸引了众多游客到此体验民族生态游。

本报记者 陈元才 摄

特写

生态搬迁助力环境保护与修复，提升百姓生活幸福感 高峰村民下山安居记

■ 本报记者 王迎春

“搬出大山，是我和老伴新生活的起点。”白沙黎族自治县牙叉镇高峰新村的村民符秀梅坐在自家崭新的二层红白小洋楼里，享受着儿孙绕膝的天伦之乐。

在搬出深山前，符秀梅和丈夫符桂连两个人独守在白沙最偏远的村庄高峰村。这个村子位于大山腹地。由于山路难行，几乎与外界隔绝，手机信号也很差。曾经，因大山的阻隔，老两口和定居在白沙县城的儿孙一年都难得见上一次。而如今，距离不再是问题。

2015年，白沙启动高峰村首轮生态搬迁工作，高峰村坡告、道银两个自然村约30户村民于2017年1月搬至

山脚下新建的银坡村。2018年，海南省试点建设热带雨林国家公园，对热带雨林实施整体保护和系统修复，位于热带雨林公园最核心区域的高峰村进行了第二轮生态搬迁。

当初高峰村将要启动生态搬迁时，符秀梅渴望家人团聚之余，和许多村民一样，也有着疑虑和担忧，“搬下了山，曾经的地怎么办？”

在距离县城只有3公里的高峰村附近，约5000亩可开割的橡胶林打消了村民们的顾虑。政府按照每人10亩的补偿标准，提供给村民土地，用来发展橡胶产业。“我们一家10口人，不仅分到了3套房子，还获得了100亩橡胶林和10亩耕地。”符秀梅话里是藏不住的喜悦，现在的日子，是自己以前想都不敢想的。

2020年年底，高峰村全部完成生

态搬迁。在高峰新村，59栋联排两层小楼错落有致，这些红梁白墙、颇具黎族风情的住房迎来了搬出深山的118户498名村民。

不仅搬得出，还要稳得住。除了林地、耕地的补偿，政府还陆续为村民们安排了护林员、保洁员等公益性岗位，并提供了相应的务工培训。在记者们采访过程中，不仅喜迁新居，自己也成为护林员的村民符文强刚巡山回来，他感慨道：“幸福感提升了，人自然留得下来。”

实施生态移民搬迁，是推进海南热带雨林国家公园体制试点工作的重点任务和标志性工程。

近日，国家发展改革委披露，海南热带雨林国家公园取得三项特色创新，创新生态搬迁土地置换方式就

是其中之一。高峰村生态搬迁提供的示范，让位于热带雨林国家公园核心保护区范围内的其他市县在借鉴之余，又能因地制宜地摸索出更多可供借鉴、值得推广的新做法。

（本报牙叉5月31日电）

乡在发展的过程中利用生态优势转化为经济优势，把生态资本转化为发展资本，成功“逆袭”蜕变，守住青山，换来“金山”。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。良好生态环境是最普惠的民生福祉。这一福祉，与群众生活息息相关。

去年12月28日，海南生活垃圾迎来“全焚烧”时代——海南海口生活垃圾焚烧发电三期项目、文昌市生活垃圾焚烧发电二期项目、琼海市生活垃圾焚烧发电二期项目同时点火运营。至此，海南生活垃圾焚烧处理能力达11575吨/日，处理能力首次超过全省生活垃圾产生量。

生活垃圾“填埋式”处理成为过去式，垃圾围城的情况将逐步远离百姓生活。目前，海南生活垃圾焚烧发电厂，不仅能将全省每日产生的生活垃圾量全部无害化处理，还能逐步处理超库容垃圾填埋场的存量垃圾。

实践与改变，让绿色汇聚成最动人的色彩。河水变清了，“秃头”矿山复绿了，家门口的休闲绿地变多了，生物多样性“名单”上的新物种增加了……不断增加的生态产品供给和良好的生态资源，带给百姓越来越多的获得感和自豪感。

推动形成绿色生产生活方式，不断渗透在我省共建共享的方方面面。建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，从一开始就贯穿生态文明的理念。

当前，我省符合绿色低碳环保要求的十二个重点产业成为经济增长的主要支撑力量，以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导的绿色产业链体系正在逐步形成。2020年，我省三次产业结构调整为20.5:19.1:60.4。服务业比重提高6.4个百分点，对经济增长贡献率达到95.8%。旅游收入提前一年实现千亿目标。

青山着意化为桥。海南积极拓展“绿水青山就是金山银山”实现路径，算大账、算长远账、算整体账、算综合账，推动生态优势转化为发展优势，让百姓共享生态红利，把一个山青水绿、天蓝海碧的自由贸易港传给子孙后代。

（本报海口5月31日讯）

绿色产业结构

2020年 我省三次产业结构调整为

20.5:19.1:60.4

服务业对经济增长贡献率达到**95.8%**

旅游收入提前一年实现**千亿**目标

制度成果丰硕

《国家生态文明试验区(海南)实施方案》

明确的**33**项重点制度成果

已正式出台**30**项

剩余**3**项已形成初步成果



环境空气优良

2020年 空气质量优良天数比例达**99.5%**

PM2.5 浓度均值下降到

13微克/立方米

城市(镇)集中式饮用水水源地水质达标率**100%**

城镇内河湖水质达标率**91.3%**



清洁能源普及

2020年 海南新能源汽车保有量**6.2万**辆

占比**4.2%**

高出全国平均水平约**2.4%**

车桩比**2.4:1**

好于全国水平**20%**



截至2020年底，我省清洁能源装机比重达**67%**

“禁塑”有条不紊

截至目前 全省建成**11**家替代品生产企业

替代品生产能力：

膜袋**3.94万**吨/年

餐饮具**1.51万**吨/年

改性料**4万**吨/年

全产业链布局初步形成

建筑污染减少

截至目前 我省全年经过评审确定采用装配式建筑建造的

项目面积已达**100万**平方米

全省已有**14**家装配式建筑生产厂家投产

制图/张昕

海口演丰镇退塘还林区，学生和志愿者一起植树造林。

（本报牙叉5月31日电）

海口演丰镇退塘还林区，学生和志愿者一起植树造林。